

三路並進會師中原

王禹廷

「安國軍」的戰鬥序列

路沿線地區，與唐生智、馮玉祥所部北伐軍對抗中。

在國民革命軍興師北伐之直前，張作霖所屬

的奉軍，共編爲六個方面軍團，軍團之下爲軍，軍下爲旅。每一方面軍團所轄的部隊，數量多寡不等，裝備也不一致。其中以第三、第四兩軍團

爲其精銳主力。第五軍團張作相，第六軍團吳俊陞兩部，留駐東北，其他四個軍團，都開入（山海）關內作戰。不久，第一軍團李景林部撤銷，

第二軍團張宗昌迅速擴張，成爲別樹一幟的直魯軍。當（南）京、（武）漢、（西）三方面的革命軍，協力北伐時，面對的敵人除了吳佩孚的殘餘部隊之外，所有奉軍、直魯軍、及孫傳芳的五省聯軍，均統一編列於以張宗霖爲首的「安國軍」序列之中。其兵力及番號如下：

奉軍第三、四方面聯合軍團，軍團長張學良，韓麟壽副之。共轄步兵十八個旅（每旅三團），騎兵四個旅，砲兵兩個旅。除第九、第十五兩軍，各以一部留駐冀（河北）、察（哈爾）地區外，其餘均分布於河南境內平（京）漢及隴海鐵

第八軍萬福麟，轄步兵第七、第二十四兩旅、騎兵第五、第六、第七三旅。

第九軍高維嶽，轄步兵第二十七、三十四兩旅。

第十軍于珍，轄步兵第四、第十二、第三十七三旅，騎兵第八旅。

第十一軍趙恩臻（後爲富雙英），轄步兵第二、第六、第四十六三旅。

第十五軍（軍長姓名待查），轄步兵第十、四、第三十六兩旅。

第十七軍長榮臻，轄步兵第五、第十六、騎兵第六旅。

第十九、第二十三、第四十五共五旅，第七軍許琨。

砲兵司令鄒作華，轄砲兵第一、第二兩旅。

工兵司令柏桂林。

第九軍姜明玉。

第十軍杜鳳華。

第十一軍王翰鳴。

第十二軍馬玉仁。

魯軍總司令張宗昌，共轄十三個軍（第二至第十四軍），兩個獨立師、兩個混成旅，以及馬濟、潘鴻鈞、宋泮藻等部，另外還有白俄兵團。

張宗昌所部由於擴張過速，吸收了不少吳佩孚和鎮嵩軍以及各地零星部隊，不但數額龐大，素質也很複雜，因爲張宗昌善撫衆，故作戰頗勇敢。是時分布津浦鐵路沿線皖（安徽）中，北地區，與由南京北伐的革命軍對抗中。

交通隊、探照燈隊、航空隊等直屬部隊。



、璞玉褚、澄庶舉起右排前。影合津天在年五十國民頭軍軍聯奉直人敵的軍命革民國。
。玉中田、新光吳、曜朱、志鴻梁、元占王、唐揖王為起右列後最。澄清楊、昌宗張

第十三軍劉志陸。

第十四軍孫魁元。

第十三師顧震。

第二十二師董鴻達。

武威軍馬濟。

(所屬部隊待查)

潘鴻鉤部(所屬部隊待查)

宋泮漢部(所屬部隊待查)

潘鴻鉤部(所屬部隊待查)

第八師崔景桂。

第九師段承澤。

第十師鄒俊彥。

第十一師馬復珍。

第十二師周蔭人。

第十三師劉士林。

第十五師宋福田。

另有兩個獨立旅旅長姓名從略。

直軍總司令褚玉璞，共轄四個師

又六個旅。褚玉璞

本是張宗昌的部將

，兩部合稱直魯軍

，
在張宗昌統一指揮之下，共同作戰。

第一師謝玉山。

第二師褚玉璞(兼)。
第三師張遜廷。
暫編第一師曾景玉。

另有六個獨立旅，旅長姓名從略。

「五省聯軍總司令」孫傳芳所部，雖在江南

地區，被革命軍打垮，但還有十一個師和一個混

成旅的兵力，分布(江)蘇北地區，與張宗昌部

並肩作戰。

第二師李寶章。

第四師彭德鎰。

第五師白寶山。

第七師馮紹闊。

第八師崔景桂。

第九師段承澤。

第十師鄒俊彥。

第十一師馬復珍。

第十二師周蔭人。

第十三師劉士林。

第十五師宋福田。

另有三個混成旅旅長姓名從略。

「安國軍」所屬的部隊，具如上列。吳佩孚

的主力雖被擊潰，但他掌握的兵力，為數尚多。

除了靳雲鵬率領的王文蔚、王維城、魏益三、任

岐等軍，已向武漢方面的革命軍投誠外，尚有

于學忠、陳文釗、張聯陞、田維勤等四個軍，駐在南

陽、襄(陽)、樊(城)一帶，與革命軍對峙中。

根據以上所列，北洋軍各部隊的總兵力，其

勢仍強。由(南)京、(武)漢、(陝)(西)三路

費力的。

革命軍三路的攻勢

國民革命軍三路北伐的大軍，於部署完成以後，即按照預定計劃，分別出動。戰事進展的相當順利，很快就會師中原，把長江以北，黃河以南的廣大地區，納入了革命軍的掌握之中。其計劃部署及作戰經過的情形是這樣的：

由南京出動的第一集團軍，兵分三路：

第一路軍（總指揮何應欽），在第二、第三兩路軍未開始沿津浦鐵路攻擊以前，暫在長江南岸取機動防禦，分別集中於（南）京、滬（上海）（長）江沿線各要地。一俟皖（安徽）北各軍攻佔津浦鐵路南段各要地時，大舉迅速渡（長）江，攻擊揚州、靖江、通州之敵。

第二路軍（蔣總司令兼總指揮，白崇禧代）主力，於五月十一日以前，由江寧鎮、當塗間渡（長）江，連繫第三路軍右翼，向明光（不含）以南津浦鐵路沿線各地之敵攻擊。

第三路軍（總指揮李宗仁），於五月十一日以前，分別集中巢縣、含山、拓皋及合肥附近，連繫第二路軍，向明光、蚌埠間津浦鐵路沿線之敵攻擊。

海軍第二艦隊（司令陳紹寬）（海安、海籌、應瑞、楚有、楚同、通濟、聯駁等七艦），於五月八日以後，集結主力於鎮江以東（長）江面，相機進攻（長）江北之敵，掩護各攻擊部隊渡（長）江後，確保長江水上之運輸及連絡。

基於以上計劃，蔣總司令介公在南京下達命令，限定各軍於五月八日集中完畢，十日開始攻擊。各路軍奉令後，立即積極遵照實施。

第二路軍白崇禧代總指揮，區分所部為三個縱隊。以陳調元為前敵總指揮，賀耀組、楊杰、陳調元（兼），為第一、第二、第三縱隊指揮官。分率所部於五月六日開始渡江，按照預定目標，逐步向敵攻擊。六月九日克海州，續向魯（山東）南挺進，佔領鄭城。

第三路軍李宗仁總指揮，區分所部為五個縱隊。以王天培為前敵總指揮，葉開鑫、夏威、胡宗鐸、王天培（兼）、柏文蔚，為第一、第二、第三、第四、第五縱隊指揮官。於五月十一日開始攻擊，二十一日佔領蚌埠，二十六日克復六安，六月二日進佔徐州。

第一路軍何應欽總指揮，以一部為後方守備軍，擔任南京、上海及其沿線上的（長）江防守備。主力編為四個縱隊，以曹萬順、賴世璜、劉備、周、何應欽（兼），為第一、第二、第三、第四縱隊指揮官。於五月十九日渡（長）江北攻，至六月五日，陸續克復揚州、淮安、阜寧、鹽城、東台等地。

蔣總司令針對各路軍事的進展狀況，適時調整部署，規定各部隊新的任務及行動。他於五月底進駐蚌埠，六月中移節徐州，親自督師。原據（江）蘇北、皖（安徽）中、北的孫傳芳、張宗昌等部，迭遭挫敗，勢不能支，乃沿津浦鐵路及海州海線，分向山東撤退。

由湖北出動的第四方面軍（後改第四集團軍），兵分三路：

中路軍由唐生智親自指揮第三十、第三十五、三十六各軍，沿京（平）漢鐵路北進，以鄭州為目標。

右路軍由張發奎率領第四、第十一兩軍，沿京（平）漢鐵路東側，經汝南、上蔡，以開封為目標。

左路軍靳雲鵠，率領所屬各軍，沿京（平）漢鐵路西側北進。對駐守豫（河南）西南地區的吳佩孚殘部，嚴密戒備，掩護中路軍之側背安全，並策應中路軍之作戰。

以上各部隊，於四月二十九日以前，在駐店附近地區集中完畢，五月初開始北進。中路軍先後在西平、遂平、漯河、郾城等地，與奉軍發生激戰，奉軍不支，逐漸向北撤退。唐軍五月二十九日克許昌，三十日克新鄭，六月一日進佔鄭州，與由陝東進之第二集團軍騎兵部隊會師。左路軍於五月二十一日，在上蔡、周家口間地區，大破奉軍，殲滅其第十一軍全部，軍長富雙英被俘，即日攻取張家口。重新區分為三路：一路會同靳雲鵠部追開封，一路經西華攻許昌（按許昌係由右路軍第四軍之一部先行攻克，中路軍之第三十五軍第二師，即時馳至，會同佔領。）一路直趨臨潁，以協力中路軍之作戰。旋於六月四日進駐開封。據守其地的奉軍，業已先期渡（黃）河北退。

馮軍東征所向克捷

由陝西出動的第二集團軍，兵分兩路：

一路是主力，置於隴海鐵路沿線的正面，馮

玉祥總司令於五月六日進駐潼關，親自督師進攻。

他以孫良誠爲前敵總指揮，率領所兼之第二師及方振武、韓復榘、韓占元、馬鴻達各師，以及

鄭大章的騎兵集團，向東攻進，其初期的作戰目標是劉鎮華所部鎮嵩軍。劉鎮華自上年（十五）冬在西安城郊及華陰廟（東距潼關四十華里）兩

地，被馮軍擊潰後，退出潼關，佔駐豫（河南）

西地區，其總部駐在陝州、前鋒與馮軍在閩鄉、

靈寶間對峙。劉鎮華雖曾派人到過西安，與馮接

頭，願意贛誠革命，但並無具體表現。他仍然是

吳佩孚任命的陝甘勦匪總司令，也是擁戴張作霖

爲安國軍總司令的北方將領之一。他退駐豫（河

南）西期間，得到山西閻錫山的接濟支持，閻以

劉爲山西南面的屏障，劉以山西爲補給供應的後

方，互相利用，心存觀望。此時奉軍已進據汴（開封）、鄭（州），正沿京（平）漢鐵路向南發展

。吳佩孚先駐鞏縣，後奔南陽，督率駐在豫（河

南）西南及鄂（湖北）西北的殘部，企圖復振。

劉鎮華便依附張（作霖）、吳（佩孚），結交晉

（山西）閻（錫山），想在夾縫中圖生存。而在

馮軍東進途中，無疑就成爲首須掃除的障礙物。

孫良誠率領的大軍，一路打仗，很快的克復了靈

寶、陝州、盧氏、洛寧、澠池各縣。劉部不支，

退守鐵門、新安一帶，構築陣地，企圖頑抗。經

過連番激戰，將其澈底擊潰，據守新安的敵軍，

開城投降。劉鎮華本人帶了少數部隊，渡（黃）

河入晉（山西），大部則分散逃匿。其部將張治

公、率部退據洛陽、鞏縣（吳佩孚早已離開），

向奉軍求救。奉軍派萬福麟率步、騎五旅，馳來

增援，抗力大爲增強。孫良誠重新部署，一面以

主力由正面進擊，一面分派步、騎數路繞襲敵後

石關等地，接連激戰，奉軍受創頗重，無法支持

。奉軍數面受敵，先後在洛陽、孟津、偃師、黑

石關等地，接連激戰，奉軍受創頗重，無法支持

，倉惶向東撤退，萬福麟乘火車頭逃去，張治公

，據守鄭州、開封的奉軍，陷於兩面作戰，勢難

支持，遂開始渡（黃）河北撤。唐生智所部第三

十六軍，於六月一日進駐鄭州，第二集團軍的騎

兵集團，也已同時到達，遂宣告在此會師。馮軍

騎兵第一旅即在鄭州北面的黃河南岸，佔領陣地

，擔任警戒。騎兵第三旅追抵開封附近，又與張

發奎部會師。北伐作戰期間所謂會師中原，至此

乃告完成。

第二集團軍東進的另一路，是由荆紫關指向

豫（河南）南。原來在鄂（湖北）、陝（西）兩

路革命軍，正沿京（平）漢、隴海兩路分進合擊

，與敵酣戰之時，吳佩孚見逼於奉軍，離開鞏縣

，奔赴南陽、糾集于學忠、張聯陞、田維勤等部

，並策動（四）川東、鄂（湖北）西的川軍，準備

乘唐生智率師北伐，後方空虛之際，沿長江及

襄河（漢江）兩岸地區，掩襲武漢，直搗革命軍

的後方。唐生智以情勢危急，電請馮玉祥出兵南

陽、襄（陽）、樊（城），予以牽制。這在馮軍

預定的作戰計劃中，本來就有此一着。它們原來

由於武漢北伐軍和第二集團軍合力夾擊的結果，很快的會師鄭（州）汴（開封）底定中原。且進而與由南京出動的第一集團軍，連成一氣，這實在是北伐軍事的另一重大過程。可是因爲

革命軍內部情勢的演變，唐生智率軍回鄂（湖北），把河南交給了馮玉祥。於是便有「武漢北伐

軍血戰的結果，使馮玉祥成爲一個投機的勝利者。他幾乎未經戰鬥，便輕易的取得了河南的地盤。」「武漢北伐的結果，等於替馮玉祥佔領了河南。」之類的說法，其實是似是而非的。如無鴻軍的兩路東征，吸引並打垮了奉軍的一部兵力，（步騎五個旅，佔奉軍在河南作戰兵力的三分之一左右。）消滅了吳佩孚的殘餘部隊。則張學良、韓麟春所率領的十多萬奉軍精銳，全力與唐生智、張發奎相持於京（平）漢鐵路沿線各地，以奉軍的裝備精良，（除各種完備的輕武器外，有大砲五百門、坦克車十餘輛、坦克車雖不算多，但在國內戰場上，只有奉軍有此新型裝備，其威力在當時也是滿曉人的。）恐怕唐、張兩部，不會進展的那麼容易，甚或有遭受頓挫的可能。再加上豫（河南）南、鄂（湖北）北地區吳佩孚殘部的襲擾，武漢的安全也有顧慮。正因爲馮軍的協力作戰，才能很快的打勝了這一仗。軍事上的力戰創敵與輕騎取勝，其所付出的代價雖有不同，戰果的價值是一樣的。關於這，汪精衛於鄭州會議後，回到漢口，向武漢中央提出的報告，尚屬客觀而持平。他說：

「第四方面軍（按即唐生智、張發奎所部）於最短期內，擊破了臨穎的敵人之後，奉軍本預備在鄭州作第二次的頑強抵抗。後來聽說馮玉祥同志出了兵，才放棄鄭（州）、汴（開封），我們也才能達到會師鄭州的目的。主席團到了前方，知道第四方面軍的第四軍、第十一軍、第三十六軍，都異常出力，苦戰於西平、漯河、臨穎、上蔡一帶，迭破強敵，傷亡總數竟達一萬四千名。

之多！至於第二集團軍（按即馮玉祥所部）因爲所遇的不是正面敵人，所以傷亡只有四百餘人，還不到百分之一。（按此處計算似乎有誤，四百餘人與一萬四千人相比，應爲百分之三左右才對。）如果把馮軍正在豫（河南）西南作戰傷亡的人數加上，其百分比當更高。）雖然他們的傷亡數較少，但作戰的效用却是很大。如果不是第二集團軍出兵，恐怕在鄭州、開封等地還有幾場大血戰。總而言之，第四方面軍勞苦功高，第二集團軍也應時而到，所不足的就是第三集團軍（按即

閻錫山所部）爽了約。如果當奉軍由鄭州敗退的時候，第三集團軍，出兵斷其後路，我們早已到北京城了。……不過奉軍的實力已經損失甚大，如果第三集團軍出兵，一定可以把奉軍趕跑。不出兵，我們再來籌劃第三期的北伐。至於第四方面軍既將河南克復，仍照原定計劃開回武漢，鞏固後方。……關於河南的政治問題，則完全由馮玉祥同志主持。因爲河南情形非常複雜，雜色軍隊同土匪太多，如果共同處理，人材不敷分配，倒不如交把馮同志去辦。」

魚吃人

聯美公司新出品
奇特殘酷駭人聽聞鉗片

一開始就讓您毛骨悚然！

豪華真善美

三院特選
無敵巨片
盛大聯映